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2021年湖南省张家界市中考物理试卷
一、单选题（本大题共8小题，共16.0分）
1. [image: image826.png]


排箫又叫“参差”，是由长短不一的竹管组成，下列选项中正确的是[image: image2.png](




A. 真空中可以听见箫声
B. 竹管长度参差不齐的目的是为了改变声音的响度
C. 我们能区别排箫的声音是依靠音调
D. 排箫发出声音是由管内空气柱振动产生的


2. 如图所示的光现象，属于光的色散的是[image: image4.png](




A. [image: image5.png]


天空中的彩虹
B. [image: image6.png]


池塘中树的倒影
C. [image: image7.png]


水中的鱼儿
D. [image: image8.png]


手影
3. 如图所示四种场景，根据图片提供的信息进行估测，最接近实际情况的是[image: image10.png](




A. [image: image11.png]


图中国旗的长度约为6m
B. [image: image12.png]


中学生在平直公路上正常骑行自行车的速度约为[image: image14.png]Sm/s




C. [image: image15.png]


一颗鸡蛋的质量约为1kg
D. [image: image16.png]


南极的气温约[image: image18.png]12°C




4. 下列关于轮滑运动中涉及到的物理知识说法正确的是[image: image20.png](




[image: image827.png]


A. 轮滑要向前运动必须要受到向前的力
B. 匀速转弯时运动员受到的几个力是相互平衡的
C. 运动员所受重力和轮滑对运动员的支持力是一对相互作用力
D. 轮滑停下来主要是因为受到地面对它的摩擦力
5. 关于家庭电路安全用电的说法正确的是[image: image22.png](




A. 电冰箱的金属外壳应该与大地相连
B. 家庭电路中，空气开关跳闸一定是因为电路发生了短路
C. 使用试电笔时，手指不能接触笔尾金属体
D. 更换灯泡前不用断开电源开关
6. 张家界大峡谷玻璃桥高空蹦极体验项目正式对公众开放，不考虑空气阻力，关于人在蹦极下降过程中的能量分析，下列选项中正确的是[image: image24.png](




A. 弹性绳绷直前，人的重力势能减小，动能增大，机械能增大
B. 弹性绳刚好绷直时，人的重力势能最小，动能最大
C. 下降到最低点的过程中人的机械能守恒
D. 下降到最低点时，人的重力势能最小，弹性绳的弹性势能最大
7. 如图所示实验现象揭示物理原理或规律所对应的技术应用不正确的是[image: image26.png](




A. [image: image27.png]SZQ Q\ 7 2



磁极相互作用[image: image29.png]


磁悬浮列车
B. [image: image30.png]‘EJ 5 -—‘—?



连通器[image: image32.png]


三峡船闸
C. [image: image33.png]


水蒸气的内能转化为木塞的机械能[image: image35.png]


火箭发射
D. [image: image36.png]—
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电流的磁效应[image: image38.png]


动圈式话筒
8. 如图是我国劳动人民在生产生活中创造和使用的工具，下列选项中正确的是[image: image40.png](
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A. [image: image42.png]



B. [image: image44.png]



C. [image: image46.png]



D. [image: image48.png]



二、填空题（本大题共8小题，共16.0分）
9. 使用手机扫码支付是通过______ 传递信息的，制作手机芯片的材料主要是______ [image: image50.png]


选填“超导体”、“半导体”、“导体”或“绝缘体”[image: image52.png]


。
10. 中国“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度约[image: image54.png]10.9km



，创造了中国载人深潜的新纪录，在此深度处潜水器受到的压强为______ Pa，“奋斗者”号在深海下潜的过程中，所受浮力的大小______ [image: image56.png]


选填“变大”、“变小”或“不变”[image: image58.png]


。[image: image60.png]


假设海水的密度不变取[image: image62.png]p=1.0x10%kg/m?



，[image: image64.png]g = 10N/kg)




11. 张家界森林公园内风景优美，其中金鞭溪婉转秀丽，下雨后溪边升起了一层雾，置身其中，宛如仙境，那么雾的形成属于______ 现象；水还有许多用途，如用水作为汽车发动机冷却液是利用了水______ 的特点。
12. 新一代“人造太阳”装置在成都建成并实现首次放电。“人造太阳”利用______ [image: image66.png]


选填“聚变”或“裂变”[image: image68.png]


，这种方式释放的核能具有不产生高放射性核废料的优点，属于______ [image: image70.png]


选填“可再生”或“不可再生”[image: image72.png]


能源。
13. 宇宙承栽着中国人民千百年来的向往，“祝融号”火星车已安全到达火星表面。火星车有四片太阳能电池板，整体造型就像一只蝴蝶，大阳能电池板是将太阳能转化为______ ；火星车塔载了6台科学载荷进行科学探测，其中次表层探测雷达随火星车一起移动探测并收集地下反馈信息，则以火星车为参照物次表层探测雷达是______ 的。
14. 把带双箭头的图片放在圆柱形透明玻璃杯后适当位置并在玻璃杯中加入适重的水，看到的情景如图所示，图甲与______ ，图乙与______ 光学仪器成像的原理相同[image: image74.png]


两空均选填“照相机”、“投影仪”、“放大镜”或“近视眼镜”[image: image76.png]


。
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15. 如图是研究巨磁电阻[image: image78.png](GMR



电阻在磁场中急剧减小[image: image80.png]


特性的原理示意图，闭合开关[image: image82.png]


、[image: image84.png]


后，电磁铁右端为______ 极，滑片P向左滑动过程中，指示灯明显变______ [image: image86.png]


选填“亮”或“暗”[image: image88.png]


。
[image: image830.png][





16. 如图甲，移动滑片使电阻[image: image90.png]


的有效阻值从零逐渐变大，[image: image92.png]


两端电压U的倒数与[image: image94.png]


的阻值变化的图象如图乙所示，则电源电压为______ V，[image: image96.png]


的阻值为______ [image: image98.png]


。

	[image: image831.png]





三、实验探究题（本大题共3小题，共18.0分）
17. 请读出如图中测量工具的读数：
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[image: image101.png](1)



图甲天平的读数为______ g。
[image: image103.png](2)



图乙机械停表的读数为______ s。
[image: image105.png](3)



图丙电能表的读数为______ [image: image107.png]kW - h



。
[image: image109.png](4)



图丁弹簧测力计读数为______ N。
18. 如图是某物理兴趣小组进行“探究某物质熔化时温度变化特点”的实验。
[image: image110.png]02 4 6§ 10 Dppmmy
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[image: image112.png](1)



该物质是______ [image: image114.png]


选填“晶体”或“非晶体”[image: image116.png]


。
[image: image118.png](2)



由乙图知晶体熔化时的特点为继续加热温度______ ，该物质的熔点为______ [image: image120.png]


。
[image: image122.png](3)



在第6min时该物质处于______ 态[image: image124.png]


选填“固”、“液”或“固液共存”[image: image126.png]


。
[image: image128.png](4)



实验完毕后，小组同学将试管中的物质换成了水，然后继续使用相同器材加热，想要探究水的沸腾现象。在探究过程中，发现当烧杯中的水开始沸腾之后，试管中的水______ [image: image130.png]


选填“能”或“不能”[image: image132.png]


沸腾，这是因为______ 。
19. 小丽在探究“电路中电流与电阻的关系”时，可供使用的实验器材有：电源[image: image134.png]


电压恒为[image: image136.png]6V)



、电流表、电压表、滑动变阻器、开关各一个、阻值不同的定值电阻四个[image: image138.png](50



、[image: image140.png]100



、[image: image142.png]150



、[image: image144.png]200)



，导线若干。
[image: image145.png]


 
[image: image147.png](1)



请用笔画线代替导线将甲图的实物图补充完整，要求滑动变阻器滑片P向c端滑动时接入电路中的阻值变小。
[image: image149.png](2)



当闭合开关试触时，发现电流表指针摆动出现了图乙所示情况，存在的问题是：______ 。
[image: image151.png](3)



将[image: image153.png]50



的电阻接入a、b间，闭合开关后，移动滑片P使电压表示数为[image: image155.png]


，记录相应的电流值；然后将[image: image157.png]50



的电阻换成[image: image159.png]100



、[image: image161.png]150



的电阻接入a、b间，闭合开关后，滑片P应向______ [image: image163.png]


选填“c”或“d”[image: image165.png]


端移动，直至电压表示数也为[image: image167.png]


，记下相应的电流值。
[image: image169.png](4)



小丽在换用[image: image171.png]200



电阻做实验时，发现电阻已经损坏，她灵机一动，利用现有的几个电阻解诀了这个问题。请你写出小丽的做法：______ 。
[image: image173.png](5)



小丽完成上述操作后又选了一个[image: image175.png]20



的电阻进行实验，结果发现实验不能正常进行，为完成此实验，电路需要做出调整的是______ 。
[image: image177.png](6)



小丽根据实验数据得出[image: image179.png]


变化的图像，如图丙所示：则小丽实验时[image: image181.png]


 ______ V，实验的小丽所用的滑动变阻器其最大阻值不能小于______ [image: image183.png]


。
[image: image185.png](7



小丽在得出[image: image187.png]


图像之后，又画出了如图丁所示的[image: image189.png]


图像，得出结论，电流与电阻成反比。请对此做出评价______ 。
四、综合题（本大题共3小题，共20.0分）
20. 汽车已经成为现代生活不可缺少的一部分，某研究小组对汽车开展调查研究。
[image: image191.png](1)



图甲是汽车的刹车结构示意图，根据图片分析，这是______ 杠杆[image: image193.png]


选填“省力”、“费力”或“等臂”[image: image195.png]


；某段道路的标志牌如图乙所示，为什么同样的道路上，对不同车型设定不一样的最高行驶速度______ 。
[image: image197.png](2)(



多选[image: image199.png]


汽车在行驶过程中遇到危急情况要紧急刹车。从发现情况到汽车停止的距离叫做停车距离，停车距离等于反应距离加上制动距离。下列行为会使停车距离变长的是______ 。
A.疲劳驾驶
B.酒后驾驶
C.接听电话
D.开车前系好安全带
[image: image200.png]


 
[image: image202.png](3)



内燃机有四个工作冲程，图丙是内燃机的______ 冲程。
[image: image204.png](4)



假设某款纯电动汽车在平直公路上匀速行驶时，每百公里耗电30千瓦时，若电能转化为机械能效率为[image: image206.png]85%



，则汽车匀速行驶时受到阻力为______ N。若质量和外形完全相同的燃油汽车，它的能量转化率为[image: image208.png]30%



，以相同速度在同一路面上匀速行驶，每行驶百公里需要消耗的燃油为______ kg。[image: image210.png]


汽油的热值为[image: image212.png]q=46x10"]/kg



，结果保留1位小数[image: image214.png]


 
[image: image216.png](5)



若电价为[image: image218.png]0.6



元[image: image220.png]


千瓦时，汽油价格为[image: image222.png]7.0



元[image: image224.png]


升，每行驶百公里，电动汽车比燃油汽车节省______ 元。[image: image226.png]


汽油的密度[image: image228.png]p =0.71 x 10°kg /m?



，结果保留1位小数[image: image230.png]



21. [image: image832.png]0o




党的十九大报告提出，要建设生态宜居、生活富裕的新农村。某兴趣小组在社会实践中来到某乡村建筑工地，建筑工地工人们用如图甲所示的滑轮组来提升重物，不计绳重和摩擦。
[image: image232.png](1)



一个工人质量为60kg，竖直向上匀速拉动700N的重物时，绳上拉力为400N，将重物提升2m用时20s，滑轮组的机械效率为多少？
[image: image234.png](2)



在这20s的时间内拉力的功率为多少W？
[image: image236.png](3)



该工人能够提升的最重的物体约为多少kg？
[image: image238.png](4)



请你设计另一种最省力的绕线方式，并画于图乙中。
[image: image240.png](5)



利用最省力的方式，提升800N的重物，求绳上拉力的大小？
[image: image242.png](6)



利用最省力的方式，竖直向上以[image: image244.png]0.15m/s



的速度匀速拉动绳子，求20s物体上升的距离？
22. [image: image833.png]


百善孝为先，我们可以从点点滴滴的小事做起。佳佳将自己的压岁钱省下来给奶奶买了一款足浴盆。这款足浴盆工作时的简化电路如图，它有加热功能和按摩功能。电动机线圈电阻为[image: image246.png]40



，加热电阻正常工作时电功率为1kW，电源电压220V稳定不变。
[image: image248.png](1)



启动按摩功能时，电动机启动，通过电动机线圈的电流为[image: image250.png]0.14



，按摩20min，电动机线圈产生的热量是多少？
[image: image252.png](2)



加热电阻正常工作时的电阻是多少？
[image: image254.png](3)



在足浴盆中加入体积为4L、初温为[image: image256.png]20°C



的水升高至[image: image258.png]40°C



，水吸收的热量为多少？若加热时间为420s，它的电加热效率为多少？[image: image260.png][ce =42 X 10%]/(kg - °C)]





答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：
A、声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播，所以真空中无法听见箫声，故A错误；
B、竹管长度参差不齐，竹管内的空气柱的长度不同，空气柱振动时的频率不同，所以是为了改变声音的音调，故B错误；
C、每个发声体发出声音的音色是不同的，我们能区别排箫的声音是依靠音色，故C错误；
D、声音是由物体的振动产生的，排箫发出声音是由管内空气柱振动产生的，故D正确。
故选：D。
[image: image262.png](1)



声音的传播需要介质；
[image: image264.png](2)(3)



音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
[image: image266.png](4)



声音是由物体的振动产生的。
本题考查了声音的产生和传播、声音的三个特征，具有一定的综合性，但相对较简单。
2.【答案】A

【解析】解：
A、雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象。所以说雨后的天空出现彩虹是由光的色散形成的，故A正确；
B、池塘中树的倒影，是树木反射的光在水面反射后进入人眼，水面相当于一个平面镜，是光的反射原理，故B错误；
C、看到水中的鱼儿是鱼儿的虚像，是由光的折射形成的，故C错误；
D、手影是光的直线传播形成的，故D错误。
故选：A。
解答此题要明确：混合光分散为单色光的过程叫光的色散；色散的特点是形成了光带。
此题考查的是光色散现象的判断，牢记光的色散现象的特点是形成了彩色的光带是解答此题的关键所在。
3.【答案】B

【解析】解：A、旗手的身高在180cm左右。由图知，国旗长度接近旗手身高的2倍，所以在[image: image268.png]360cm = 3.6m



左右。故A不符合实际；
B、中学生正常骑自行车的速度在[image: image270.png]18km/h =18 X Zm/s = 5m/s



左右。故B符合实际；
C、10颗鸡蛋的质量大约1斤，而1斤[image: image272.png]


，所以一颗鸡蛋的质量在[image: image274.png]50g = 0.05kg



左右。故C不符合实际；
D、南极地区常年严寒，平均气温在[image: image276.png]—18°C



左右。故D不符合实际。
故选：B。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对于生活中数据的估测，应从实际的角度出发进行判断，也可从自己的角度出发判断，如自己的身高、自己的体重、自己正常时的体温及正常行走的速度等方面来与题目中的数据比较，只要相差不大，即该数据就是合理的。
4.【答案】D

【解析】解：
A、当人停止蹬地后，轮滑由于惯性向前运动，此时没有受到向前的力，故A错误；
B、匀速转弯时运动员的运动的方向发生了变化，其运动状态发生了改变，受到的几个力是非平衡力，故B错误；
C、运动员所受重力和轮滑对运动员的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故C错误；
D、轮滑与地面之间存在摩擦，轮滑停下来主要是因为受到地面对它的摩擦力的作用，故D正确。
故选：D。
[image: image278.png](1)



根据滑轮的运动情况判定其受力情况；
[image: image280.png](2)



物体受力平衡时，会保持静止状态或匀速直线运动状态；
[image: image282.png](3)



一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
[image: image284.png](4)



力可以改变物体的运动状态。
本题考查了力的作用效果、平衡力的辨别、物体受力分析、力与运动的关系，难度不大。
5.【答案】A

【解析】解：
A、有金属外壳的电冰箱应使用三孔插座，让金属外壳接地可以防止金属外壳带电而发生触电事故，故A正确；
B、家庭电路中，空气开关跳闸可能是因为电路发生了短路，也可能是电路的总功率过大，故B错误；
C、使用试电笔时，手指不能接触笔尖金属体，但要接触笔尾金属体，故C错误；
D、更换灯泡前，应断开电源开关，以防止人接触用电器时触电，故D错误。
故选：A。
[image: image286.png](1)



用电器的金属外壳必须接地；
[image: image288.png](2)



家庭电路电流过大的原因：短路或总功率过大；
[image: image290.png](3)



使用试电笔时，手指不能碰到笔尖金属体，但要接触笔尾金属体；
[image: image292.png](4)



更换灯泡时需要断开开关。
本题考查了与家庭电路相关的一些用电注意事项，应结合相关的知识进行判断，有一定的现实意义。
6.【答案】D

【解析】解：A、弹性绳绷直前，人在重力的作用下向下做加速运动，人的质量不变，高度变小，人的重力势能减小，人的质量不变，速度变大，动能增大，不计空气阻力，人的机械能是守恒的，保持不变，故A错误；
B、弹性绳刚好绷直时，人继续向下运动，人的重力大于弹性绳的弹力，向下做加速运动，当弹力等于人的重力时，速度最大，动能最大，故B错误；
C、下降到最低点的过程中，人的机械能转化为弹性绳的弹性势能，所以人的机械能不守恒，故C错误；
D、下降到最低点时，高度最小，所以人的重力势能最小，此时弹性绳发生的形变程度最大，弹性绳的弹性势能最大，故D正确。
故选：D。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
弹性势能的影响因素是弹性形变的程度，形变越大，势能越大。
机械能为动能和势能的和。
掌握动能、重力势能的影响因素。利用控制变量法能判断动能、重力势能的变化。
7.【答案】D

【解析】解：
A、磁悬浮列车是利用同名磁极相互排斥原理工作的，故A正确；
B、三峡船闸利用的是连通器原理，故B正确；
C、用酒精灯给试管中的水加热，水沸腾后，试管中的水蒸气将木塞冲起，表明：水蒸气的内能转化为木塞的机械能，与火箭的发射原理是相同的，故C正确；
D、动圈式话筒利用的是电磁感应现象，不是电流的磁效应，故D错误。
故选：D。
[image: image294.png](1)



同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引；
[image: image296.png](2)



上端开口，下部相连通的容器叫连通器。连通器内盛有同种液体且不流动时，各液面相平；
[image: image298.png](3)



水蒸气对外做功，将内能转化为机械能；
[image: image300.png](4)



动圈式话筒的工作原理是电磁感应现象。
本题考查了电磁感应现象、连通器的应用、磁悬浮列车的工作原理和能量的转化，知识点跳跃性大，但都属于基础知识，难度不大。
8.【答案】C

【解析】解：[image: image302.png]


桔槔是运用杠杆原理，正确；
[image: image304.png]


钻木取火将内能转化为机械能，错误；
[image: image306.png]


司南利用地磁场对磁体有力的作用指示南北，正确；
[image: image308.png]


篆刻用的刀刃很薄是为了减小压强，错误；
[image: image310.png]


日晷测定时间利用了光的直线传播，正确；
故[image: image312.png]


正确。
故选：C。
[image: image314.png]


桔槔是运用杠杆原理；
[image: image316.png]


钻木取火将机械能转化为内能；
[image: image318.png]


司南是磁体，地球是磁体，磁体与磁体之间有磁力的作用；
[image: image320.png]


篆刻用的刀刃很薄是减小受力面积从而增大压强；
[image: image322.png]


日晷是利用光的直线传播原理；
本题考查基本物理现象及运用的原理，属于基础知识考查和应用，难度不大。
9.【答案】电磁波  半导体

【解析】解：手机扫码支付利用电磁波传递信息，手机芯片使用的材料主要是半导体。
故答案为：电磁波；半导体。
手机扫码支付利用电磁波传递信息；手机芯片使用的材料主要是半导体。
本题考查的是电磁波和半导体的应用，属于基础考查，难度不大。
10.【答案】[image: image324.png]1.09 x 10°



  不变

【解析】解：[image: image326.png](1)



坐底深度约[image: image328.png]10.9km



，即[image: image330.png]h = 10.9km = 10900m



；
此深度处潜水器受到的压强为：[image: image332.png].0 x 10%kg/m?x 10N/kg x 10900m

p=pgh



。
[image: image334.png](2)



“奋斗者”号在深海下潜的过程中，由于液体密度不变，排开液体的体积不变，所受浮力的大小不变。
故答案为：[image: image336.png]1.09 x 10°



；不变。
[image: image338.png](1)



运用液体压强公式[image: image340.png]p = pgh



，可求出压强大小。
[image: image342.png](2)



浮力的大小与液体密度和排开液体的体积有关。
熟练运用液体压强公式，理解影响浮力大小的因素，可解答此题。
11.【答案】液化  比热容大

【解析】解：雾是由空气中的水蒸气液化形成的；
因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以汽车发动机中用水来冷却。
故答案为：液化；比热容大。
物质由气态变为液态叫做液化；因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查了物态变化、水的比热容大的应用，属于基础题。
12.【答案】聚变  不可再生

【解析】解：“人造太阳”利用核聚变的原理工作的；核能不能源源不断从自然界获得，是不可再生能源。
故答案为：聚变；不可再生。
核能的利用有两种：核聚变和核裂变；能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源。
本题考查了核能的利用、能源的分类，属于基础题。
13.【答案】电能  静止

【解析】解：大阳能电池板是将太阳能转化为电能；
以火星车为参照物，次表层探测雷达的位置没有发生变化，所以以火星车为参照物次表层探测雷达静止的。
故答案为：电能；静止。
[image: image344.png](1)



太阳能电池板把太阳能转化为电能；
[image: image346.png](2)



判断物体的运动与静止时，要看物体相对于参照物的位置是否改变。
本题以航天事件为背景，考查了能量的转化、运动与静止的相对性等，体现了物体知识在高科技领域的应用。
14.【答案】放大镜  照相机

【解析】解：未放水杯前，箭头的方向都是向右的；
甲图中，下面的箭头的方向不变，成的是正立的、放大的像，则是正立、放大的虚像，其应用是放大镜；
乙图中，下面的箭头的方向发生了改变，成的是倒立、缩小的像，其应用是照相机。
故答案为：放大镜；照相机。
凸透镜成像的规律：当物距小于焦距时，成正立、放大的虚像；物距大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像。
本题考查了凸透镜成像规律的应用，属于基础题。
15.【答案】S  亮

【解析】解：利用安培定则可知，电磁铁的左端为N极、右端为S极；
滑片P向左滑动过程中，滑动变阻器连入电路中的电阻变小，则电路中的电流变大，通电螺线管的磁性增强；
由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，
因巨磁电阻在磁场中急剧减小，
所以，此时巨磁电阻的阻值会变小，右侧电路中的总电阻变小，
由[image: image348.png]


可知，右侧电路中的电流变大，通过灯泡的电流变大，
因[image: image350.png]P=I°R



，且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
所以，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮。
故答案为：S；亮。
[image: image352.png](1)



利用安培定则可判定电磁铁右端的极性；
由左图可知，滑动变阻器的滑片P向左滑动过程中接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，进一步根据影响电磁铁磁场的因素可知其磁场变化，据此可知右图巨磁电阻的变化；
[image: image354.png](2)



由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，先判断巨磁电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据[image: image356.png]P=I°R



可知灯泡实际功率的变化，进一步判断亮暗的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到电磁铁磁性与电流的关系和电功率公式的应用等，判读出巨磁电阻的变化是解题的关键。
16.【答案】4  6

【解析】解：由电路图可知，闭合开关后，[image: image358.png]


与[image: image360.png]


串联，电压表[image: image362.png]


测电源两端的电压，电压表[image: image364.png]


测[image: image366.png]


两端的电压。
[image: image368.png](1)



当滑片位于左端时，变阻器接入电路中的电阻为零，此时[image: image370.png]


两端的电压最大，[image: image372.png]


两端电压U的倒数最小，
由图乙可知，[image: image374.png]


两端电压U的最小倒数为[image: image376.png]


，则电源的电压[image: image378.png]4V



；
[image: image380.png](2)



由图乙可知，当[image: image382.png]


时，[image: image384.png]


两端电压U的倒数为[image: image386.png]-1



，即[image: image388.png]


两端的电压[image: image390.png]


，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，此时[image: image392.png]


两端的电压[image: image394.png]Uy=U-U, =4V -1V




，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，电路中的电流[image: image396.png]


，即[image: image398.png]


，
解得：[image: image400.png]


。
故答案为：4；6。
由电路图可知，闭合开关后，[image: image402.png]


与[image: image404.png]


串联，电压表[image: image406.png]


测电源两端的电压，电压表[image: image408.png]


测[image: image410.png]


两端的电压。
[image: image412.png](1)



当滑片位于左端时，变阻器接入电路中的电阻为零，此时[image: image414.png]


两端的电压最大，[image: image416.png]


两端电压U的倒数最小，根据图乙读出[image: image418.png]


两端电压U的最小倒数，然后求出电源的电压；
[image: image420.png](2)



根据图乙读出[image: image422.png]


的阻值为[image: image424.png]180



时[image: image426.png]


两端电压U的倒数，然后求出[image: image428.png]


两端的电压，利用串联电路的电压特点求出此时[image: image430.png]


两端的电压，利用串联电路的电流特点和欧姆定律得出等式即可求出[image: image432.png]


的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，从图像中获取有用的信息是关键。
17.【答案】[image: image434.png]47.4



  [image: image436.png]337.5



  [image: image438.png]520.3



  [image: image440.png]1.1





【解析】解：
[image: image442.png](1)



在天平的标尺上，1g之间有5个小格，一个小格代表的质量是[image: image444.png]0.2g



，即天平的分度值为[image: image446.png]0.2g



；被测物体的质量为[image: image448.png]0g +20g +5g +2.4g = 47.4g



；
[image: image450.png](2)



秒表小盘的分度值是[image: image452.png]0.5min



，指针在5min和6min之间偏向6min一侧；大盘的分度值是[image: image454.png]0.1s



，而大盘指针在[image: image456.png]37.5s



，因此秒表读数为[image: image458.png]


；
[image: image460.png](3)



电能表表盘标有“[image: image462.png]kW - h



”，表示采用的计量单位是[image: image464.png]kW - h



，也就是“度”，此时的数字是“05203”，最后一位是小数，所以用电器消耗的电能为[image: image466.png]520.3kW - h



；
[image: image468.png](4)



由图可知，弹簧测力计的分度值为[image: image470.png]0.1N



，示数为[image: image472.png]11N



。
故答案为：[image: image474.png](1)47.4



；[image: image476.png](2)337.5



；[image: image478.png](3)520.3



；[image: image480.png](4)1.1



。
[image: image482.png](1)



被测物体的质量等于砝码的总质量与游码所对刻度之和；
[image: image484.png](2)



秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和；
[image: image486.png](3)



电能表是测量用电器消耗电能多少的仪表，常用的计量单位是[image: image488.png]kW - h



；
[image: image490.png](4)



首先确定测力计的分度值，然后读数。
物理测量中有很多的测量工具，刻度尺、秒表、电流表、电压表、天平、量筒、弹簧测力计、温度计等，任何一种工具，一定要注意每一个大格和每一个小格各代表多少。刻度尺需要估读，其他的测量工具不需要估读，读出最接近的数值。
18.【答案】晶体  不变  60  固液共存  不能  试管中的水不能继续吸热

【解析】解：[image: image492.png](1)



由图乙可知，该物质在熔化过程中，温度保持[image: image494.png]60°C



不变，所以该物质为晶体。
[image: image496.png](2)



由题中图乙可知，该物质熔化图像上有一段与时间轴平行的直线，表示该物质在熔化过程中不断吸热，温度保持[image: image498.png]60°C



不变，所以该物质的熔点为[image: image500.png]60°C



。
[image: image502.png](3)



由图乙可知，在第6min时，此物质在熔化过程中，处于固液共存状态。
[image: image504.png](4)



沸腾的条件：达到沸点，不断吸热，图中试管中的水达到沸点，虽然继续加热，因试管内外温度相同，不能继续吸热，所以不会沸腾。
故答案为：[image: image506.png](1)



晶体。[image: image508.png](2)



不变；60。[image: image510.png](3)



固液共存[image: image512.png](4)



不能；试管中的水不能继续吸热。
[image: image514.png](1)



晶体和非晶体在熔化过程中的区别：晶体在熔化过程中，温度不变；非晶体在熔化过程中温度不断上升。
[image: image516.png](2)



晶体熔化时的特点是不断吸收热量，温度保持不变，熔化时的温度即为该晶体的熔点。
[image: image518.png](3)



根据图像分析熔化时的状态即可。
[image: image520.png](4)



沸腾的条件：达到沸点，不断吸热。
本题考查水浴法的应用和晶体的熔化特点，从图像中获取有用信息是解题关键。
19.【答案】电流表正负接线柱接反了  d  把[image: image522.png]50



与[image: image524.png]150



的电阻串联接入ab间进行实验  电流表换用大量程  [image: image526.png]2.4



  30  说法不完整，应该说在电压一定时电流与电阻成反比

【解析】解：[image: image528.png](1)



滑动变阻器滑片P向c端滑动时接入电路中的阻值变小，故变阻器左下接线柱连入电路中，如下所示：
[image: image529.png]



[image: image531.png](2)



当闭合开关试触时，发现电流表指针摆动出现了如图乙所示的情况，即电流表指针反向偏转，则他们在电流表的使用上存在的问题是：电流表正负接线柱接反了；
[image: image533.png](3)



将[image: image535.png]50



电阻换成[image: image537.png]100



、[image: image539.png]150



的电阻后，定值电阻两端分压变大，大于[image: image541.png]


，滑动变阻器分压减小，为保持电阻两端电压不变，应向d移动滑片，使滑动变阻器接入电路的阻值增大，减小定值电阻的分压，直到电压表示数为[image: image543.png]


；
[image: image545.png](4)



根据电阻串联知，当[image: image547.png]200



电阻损坏，可以把[image: image549.png]50



与[image: image551.png]150



的电阻串联接入ab间进行实验；
[image: image553.png](5)



电阻两端的电压为：[image: image555.png][R = 0.484 X 50 = 2.4V



，若选用[image: image557.png]20



多的电阻，则通过电阻的电流应为：
[image: image559.png]


，超过了电流表的量程，所以实验不能正常进行，电路需做出的调整是电流表换用大量程；
[image: image561.png](6)



由[image: image563.png](4)



知[image: image565.png]


，由图像丙知当定值定值阻值为[image: image567.png]200



时，电路电流为[image: image569.png]0.124



，此时滑动变阻器接入电路的阻值：
[image: image570.png]


，则实验所用的滑动变阻器，其最大阻值不能小于[image: image572.png]300



；
[image: image574.png](7



如图丁所示的[image: image576.png]


图像可知在电压一定时电流与电阻的倒数成正比，所以可以得出在电压一定时电流与电阻成反比，但不能只说电流与电阻成反比。
故答案为：[image: image578.png](1)



见上图；[image: image580.png](2)



电流表正负接线柱接反了；[image: image582.png](3)d



；[image: image584.png](4)



把[image: image586.png]50



与[image: image588.png]150



的电阻串联接入ab间进行实验；[image: image590.png](5)



电流表换用大量程；[image: image592.png](6)2.4



；30；[image: image594.png](7



说法错误，应该说在电压一定时电流与电阻成反比。
[image: image596.png](1)



根据滑动变阻器滑片P向c端滑动时接入电路中的阻值变小确定下接线柱；
[image: image598.png](2)



测量电流时要从电流表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则电流表指针反向偏转；
[image: image600.png](3)



根据实验电路应用串联电路特点分析答题；探究电流与电阻的关系时，要保持电阻两端电压一定。
[image: image602.png](4)



根据串联电路特点分析答题；
[image: image604.png](5)



根据[image: image606.png]


计算出电阻两端的电压，并由欧姆定律计算出电流进行分析；
[image: image608.png](6)



分析图中实验数据利用[image: image610.png]


算出控制电压；应用串联电路特点与欧姆定律分析答题；
[image: image612.png](7



根据图像为过原点的直线结合欧姆定律分析。
本题考查了电路图的连接、电流表的使用、实验操作、实验数据分析等问题；探究电流与电阻关系实验时，要控制电阻两端电压保持不变。
20.【答案】省力  在相同的道路上，不同车型的机动车质量不同，速度相同时，质量大的动能大，制动距离大，质量小的动能小，制动距离小，当制动距离相同时，不同车型限速就不同  ABC  压缩  918  [image: image614.png]7.8
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【解析】解：
[image: image616.png](1)0



点为支点，刹车油右侧的活塞对金属杆的力是阻力，脚对刹车踏板的力是动力，且动力臂大于阻力臂，所以这是一个省力杠杆；
在相同的道路上，不同车型的机动车质量不同，速度相同时，质量大的动能大，制动距离大，质量小的动能小，制动距离小，当制动距离相同时，不同车型限速就不同；
[image: image618.png](2)



疲劳驾驶、酒后驾驶、打手机都会使司机反映迟钝或者注意力不集中，增加反应时间，可使停车距离变长；开车前系好安全，不会增加反应距离的大小，不会影响到反应时间，不会使停车距离变长，故选ABC；
[image: image620.png](3)



由图可知，两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程；
[image: image622.png](4)



电能转化为机械能效率为[image: image624.png]85%



，由公式[image: image626.png]


得该电动汽车匀速行驶时受到的牵引力为：
[image: image628.png]0ot
Zooxiom

18N




。
电动汽车在平直公路上匀速行驶，阻力和牵引力是一对平衡力，大小相等，所以，[image: image630.png]f=F =918N




由公式[image: image632.png]ol



得汽油释放的总能量：
[image: image634.png]w _ 0wk
= e

0= 100KW - h = 3.6 X 10°]



，
因为[image: image636.png]


，所以需要汽油的质量：
[image: image638.png]o Texaoig 78kg



；
[image: image640.png](5)



燃油汽车每百公里耗油[image: image642.png]7.8kg



，汽油价格为[image: image644.png]7.0



元[image: image646.png]/L



，
由[image: image648.png]<3



可得，燃油汽车每百公里耗油的体积：
[image: image650.png]


，
则每百公里燃油汽车的费用为[image: image652.png]11.0L % 7.0



元[image: image654.png]/L




元，
每百公里电动汽车消耗的电能[image: image656.png]30kW - h



，
电动汽车充电价格为[image: image658.png]0.6



元[image: image660.png][kW - h



，
则每百公里电动汽车的费用[image: image662.png]30kW - h x 0.6



元[image: image664.png][kW -

18



元，
所以，每百公里电动汽车比该燃油汽车节省的费用为77元[image: image666.png]


元[image: image668.png]


元。
故答案为：[image: image670.png](1)



省力；在相同的道路上，不同车型的机动车质量不同，速度相同时，质量大的动能大，制动距离大，质量小的动能小，制动距离小，当制动距离相同时，不同车型限速就不同；
[image: image672.png](2)ABC



；[image: image674.png](3)



压缩；[image: image676.png](4)918



；[image: image678.png]7.8



；[image: image680.png](5)59



。
[image: image682.png](1)



动力臂大于阻力臂的杠杆是省力杠杆，动力臂小于阻力臂的杠杆是费力杠杆，动力臂等于阻力臂的杠杆是等臂杠杆；对机动车的行驶速度进行限制，可用影响动能的因素分析，由于动能与质量和速度有关，对于质量较大的车，允许的速度就比质量较小的车的速度低；
[image: image684.png](2)



开车前系好安全，不会增加反应距离的大小，不会影响到反应时间，不会使停车距离变长；
[image: image686.png](3)



两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，压缩冲程是把机械能转化为内能的过程；
[image: image688.png](4)



电能转化为机械能效率为[image: image690.png]85%



，根据公式[image: image692.png]


，可计算牵引力的大小；又因为电动汽车在平直公路上匀速行驶，阻力和牵引力是一对平衡力，大会小相等，可求出阻力大小。
根据效率公式，求出燃油放出的总能量，再根据热值公式计算消耗燃油的质量；
[image: image694.png](5)



知道燃油汽车百公里耗油量和价格可求燃油汽车100km的费用，根据表格数据求出电动汽车100km消耗的电能，根据电费价格求出费用，两者的差值即为节省的费用。
本题了汽车的杠杆、动能、能量的转化，热值的相关计算，功的公式的灵活运用，涉及到的知识面比较广，综合性强，有一定难度。
21.【答案】解：[image: image696.png](1)



此过程所做的有用功：[image: image698.png]=Gh =700 x 2m = 1400]




，
图甲中有2段绳子承担重物，则绳子自由端移动的距离为：[image: image700.png]


；
所做的总功：[image: image702.png]= Fs = 400N x 4m = 1600)




，
滑轮组的机械效率为：[image: image704.png]= X 100% 4091 100% = 87.5%



；
[image: image706.png](2)



在这20s的时间内拉力的功率[image: image708.png]


；
[image: image710.png](3)



由[image: image712.png]


可得，
[image: image714.png]= 2F —G = 2 X 400N — 700N = 100N




，
因力的作用是相互的，所以为了防止工人被绳子拉上去，则人施加的最大拉力等于人的重力，即[image: image716.png]Fax=G,=m



人[image: image718.png]g = 60kg x 10N/kg = 600N



，
由[image: image720.png]


可得，[image: image722.png]2 X 600N — 100 = 1100V



，
最重的物体质量[image: image724.png]o o

= 110kg



；
[image: image726.png](4)



图中滑轮组有两种绕线方法，一种是由两根绳子承担重物，一种是由三根绳子承担重物，要想最省力，应选用三根绳子承担的绕法，即从动滑轮开始缠绕，如图所示：
  [image: image727.png]



[image: image729.png](5)



利用最省力的方式，提升800N的重物，绳上拉力[image: image731.png]F'=2(6"+ 6 ) = £ X (800N + 100N) = 300



，
[image: image733.png](6)



由[image: image735.png]


可得，20s物体上升的距离：
[image: image737.png]h'=v't = 0.15m/s x 20s




。
答：[image: image739.png](1)



滑轮组的机械效率为[image: image741.png]87.5%



；
[image: image743.png](2)



在这20s的时间内拉力的功率为80W；
[image: image745.png](3)



该工人能够提升的最重的物体约为110kg；
[image: image747.png](4)



见上图；
[image: image749.png](5)



绳上拉力的大小为300N；
[image: image751.png](6)20s



物体上升的距离为3m。

【解析】[image: image753.png](1)



根据[image: image755.png]


，求出有用功，明确承担重物的绳子段数，得出绳子移动的距离，由[image: image757.png]


可求得总功，根据[image: image759.png]


可求出机械效率。
[image: image761.png](2)



由[image: image763.png]


可求得拉力的功率；
[image: image765.png](3)



首先由[image: image767.png]


可求得动滑轮的重力，因力的作用是相互的，所以为了防止工人被绳子拉上去，则人施加的最大拉力等于人的重力，即[image: image769.png]


，由[image: image771.png]


可求得工人能够提升的最重的物体；
[image: image773.png](4)



滑轮组绳子的绕法，有两种：
一是绳子先系在定滑轮的固定挂钩上，绕过下面的动滑轮，再绕过上面的定滑轮；
二是绳子先系在动滑轮的固定挂钩上，绕过定滑轮，然后再绕过动滑轮；
[image: image775.png](5)



由[image: image777.png]


可求得绳上拉力的大小；
[image: image779.png](6)



由速度公式变形可求得20s物体上升的距离。
熟练掌握速度、功、功率、机械效率的计算公式，滑轮组的绕线方法、是解答此题的关键。
22.【答案】解：[image: image781.png](1)



线圈产生的热量：[image: image783.png]Q =I*Rt = (0.14)% x 402 x 20 X 605 = 48]




；
[image: image785.png](2)



由电功率公式[image: image787.png]


可求得加热电阻阻值[image: image789.png]=z

@0’ _ 4g40



；
[image: image791.png](3)4L =4 x 1073 m’



，由密度公式[image: image793.png]<3



得[image: image795.png]V = 10%kg/m® x 4 x 107*m?




，
水吸收的热量为[image: image797.png]Q =cymat=42x10/(kgC) X 4kg X (40°C— 20°C) = 3.36 X 10°]



，
加热电阻所消耗的电能[image: image799.png]t = 1000W x 420s




，
则足浴盆的加热效率[image: image801.png],,:%xwu%:%:;’xwu%:su%



。
答：[image: image803.png](1)



按摩20min，电动机线圈产生的热量是48J；
[image: image805.png](2)



加热电阻正常工作时的电阻[image: image807.png]48.40



；
[image: image809.png](3)



足浴盆的加热效率是[image: image811.png]80%



。

【解析】[image: image813.png](1)



由焦耳定律[image: image815.png]=1I°Rt




可求得线圈产生热量；
[image: image817.png](2)



由电功率公式[image: image819.png]


可求得加热电阻阻值；
[image: image821.png](3)



利用吸热公式[image: image823.png]


可计算出水升温所吸收的热量，利用电能公式[image: image825.png]


可计算出消耗的电能，然后即可计算加热效率。
本题以足浴盆为情景，考查了电功率公式、电热公式、吸热公式的应用，是中考出现频率很高的题型，需考生熟练掌握。

